

# 大小公(游)园总数达到1009个 呼和浩特市打造人与自然和谐共生的绿色家园

□本报记者 郑学良 通讯员 宋向华

8月18日早上8点,呼和浩特市万通路小黑河畔的绿道内,滨河景观养护中心小黑河敷勒川东岸管理队正在巡查。

“这不,前两天发现一处草坪退化较为严重,立即联系园林保障中心,说是今天就能送草坪。”队长索峰话音刚落,一辆运输车停在绿道旁。大家分头行动,不多时,一车草坪已搬到指定处。

在众人补植草坪的间隙,索峰告诉记者,这条绿道“会呼吸”,踩在上面,脚感柔软舒适;下雨天,雨水快速渗透,不积水,它是近年来呼和浩特市重点打造的小黑河滨水型绿道示范段。

本报包头9月1日电 (记者 格日勒图 通讯员 李超)记者从北重集团获悉,近日,该集团特钢事业部在高氮无磁不锈钢研发领域取得重大进展,开发的高氮无磁奥氏体不锈钢产品,氮含量超0.85%。这一突破填补了国内常压熔炼高氮不锈钢领域的技术空白。

北重集团特钢事业部与高校及科研院所深度技术合作,联合攻克了常压下高氮含量合金工程化冶炼的世界性技术瓶颈。该技术采用氮元素替代稀缺贵重的镍元素,在无需高压设备的前提下,实现了氮含量0.85%以上的高氮无磁不锈钢稳定生产,生产过程安全性更高,且可工业化量产。

据了解,此次研发的高氮无磁不锈钢综合性能优异,强度远超传统奥氏体不锈钢,耐腐蚀性突出,尤其在海水等复杂环境中表现稳定,同时在冷加工变形后强度大幅提升仍能保持良好韧性,可制备管、板、棒材,充分满足国防军工、海工装备、化工设备等高端领域对材料的严苛要求。

在发展价值与经济价值方面,该技术成果意义显著。经济价值上,以镍替代稀缺镍资源大幅降低原材料成本;常压冶炼工艺简化流程、降低设备成本,相比加压冶炼工艺更具安全性。同时,材料良好的耐磨耐腐蚀性会延长关键部件寿命,为下游用户减少维护成本,实现应用端降本增效。发展价值上,该类产品可推广应用于深海装备、舰船等关键领域,有效助力我国摆脱高端材料“卡脖子”困境。

中国兵器工业集团科技带头人、北重集团项目负责人胡永平表示,此次技术突破不仅为我国特种钢材产业升级提供了核心支撑,更将助力海洋强国、制造强国建设的国家战略落地,未来有望形成以高氮合金为核心的产业链集群,带动区域经济发展与高端制造产业升级。

## 内蒙古开展“全国药品安全宣传周”活动

本报9月1日讯 (记者 李国萍)为普及药品安全知识,提升全民用药用械用妆的安全意识和科学素养,保障公众用药安全有效。9月1日,以“药品安全 监管为民”为主题的内蒙古自治区2025年“全国药品安全宣传周”活动在呼和浩特市启动。

9月1日至7日,内蒙古各盟市、旗县区药品监管部门将选择群众喜闻乐

为了增进绿道的亲民性,让市民更好地游览,负责日常养护的滨河景观养护中心利用原有慢行道的游径系统,打通游步道连接线、修复破损路面、统一改色画线,不断提升绿道体系的实用性,完善其功能性,逐渐串联起更多的生态板块,让绿地、水系与城市发展、市民生活紧密融合,营造出“依山而行、傍水而憩、穿林而游、踏草而嬉”的游憩空间。

绿色是青城的底色,良好的生态环境是最普惠的民生福祉。多年来,呼和浩特市园林部门始终坚持人民城市人民建、人民城市为人民的理念,在口袋公园的建设上,在花境的搭配上,在座椅等基础设施的添置上,时时刻刻把群众放心中,问需于民,问计于民。

今年在打造特色景观大道过程中,

新城区成吉思汗大街有一处花境紧邻人行道,而且,一侧就是一家单位的出入口,人来人往,免不了伤及花境边角。于是,园林设计者一次次构思、推翻、再构思,终于找到了解决方案,将花境边角处铺设成鱼鳞状的瓦片,既美观又实用,行人可以随意行走,实现了花境与市政道路的“软衔接”。

信步家门口的口袋公园,休闲座椅安放在大树下,让人就近休息、纳凉两不误;不远处,或大或小的花境成为画龙点睛之笔,使小小的公园“颜值”飙升。

在草原丝绸之路文化公园有一处花境,园林人依托原有的白蜡树林,经过远、中、近景分层设计,同时,引入园林浇灌的中水,建起一个循环再生的

叠水溪流景观。漫步其间,小溪旁玩耍嬉戏的孩童,白蜡树荫下纳凉闲聊的大人,雕塑作品前驻足沉思的游客,花草摇曳中勾勒出人与自然和谐共生的优美画面。

据呼和浩特市园林建设服务中心提供的最新数据显示:截至目前,全市大小公(游)园总数达到1009个,成为名副其实的“千园之城”,各类型口袋公园、街角微绿地等精品园林空间共计684处,基本实现群众家门口就有公园;绿道建设长度达679.12公里,规范管理、景观效果、建设总长度均居自治区绿道首位。

守护绿色家园,厚植生态底色。呼和浩特在“植”此青绿间,托举起人们更美好的生活。



感受城市里的田园风光

8月31日,呼和浩特市民在北疆农牧科技文化园游玩。据了解,自治区农牧厅对位于机关南侧的农业园区进行改造升级,融合北疆文化、农耕文化等元素,建成北疆农牧科技文化园,设立试验示范区、设施农业区、林果品种展示休闲区、“奶酪小镇”四个部分,打造成集新品种新技术展示、成果转化、科普教育、农事体验、休闲观光等多种功能于一体的综合性都市农业科技展示园区。

本报记者 孟和朝鲁 摄

## 北重集团成功开发高氮无磁奥氏体不锈钢产品

见的方式,通过“线上+线下”融合、“科普+互动”结合的多元形式,普及药品、化妆品、医疗器械(简称“两品一械”)安全知识。包括举办药品、化妆品、医疗器械检验公众开放日活动,开展进社区、进企业、进校园系列活动,不合格和过期药品集中销毁等活动,着力构建“上下联动、全域覆盖”的宣传格局。

9月1日至7日,内蒙古各盟市、旗县区药品监管部门将选择群众喜闻乐

学素养,努力营造社会共治共享良好氛围。

“十四五”期间,内蒙古每年抽检各类药品2231批次、医疗器械142批次、化妆品123批次,对国家集采中选产品实行生产检查和中选品种抽检100%全覆盖,国家药品抽检合格率持续稳定在99.4%以上,药品安全形势保持总体稳定。

禽种质基因库,为应对未来畜牧业发展挑战提供更多选择。依据《畜禽新品种配套系审定和畜禽遗传资源鉴定办法》等相关规定,国家畜禽遗传资源委员会将为其颁发新品种配套系证书。

我国有3000多年悠久的养驼历史,骆驼对于促进民族团结和边疆稳固、合理利用荒漠和半荒漠草原、满足民众对特产品的需求具有重要意义。内蒙古是我国骆驼存栏量最多的省区之一,骆驼产业与农业、旅游、科技等行业融合发展,为增加农牧民收入,促进地方经济发展作出突出贡献。

新遗传资源的认定,将有力推动乌拉特戈壁红驼产业标准化、规模化发展,促进农牧民增收,助力乡村振兴。同时,也有助于保护生物多样性,丰富我国畜

## 乌拉特戈壁红驼跻身我国畜禽遗传资源大家庭

本报巴彦淖尔9月1日电 (记者 薛来)近日,农业农村部发布第934号公告,乌拉特戈壁红驼正式通过国家畜禽遗传资源委员会审定鉴定,成为我国畜禽遗传资源大家庭中的新成员,也是我国第六个双峰驼品种。这一成果标志着我国在保护和发掘地方特色畜禽品种方面迈出了重要一步,也为畜牧业的多元化发展提供了新的资源支撑。

乌拉特戈壁红驼主要分布于巴彦淖尔市乌拉特后旗、乌拉特中旗中蒙边境一带,是当地牧民长期选育的结晶。

乌拉特戈壁红驼在戈壁荒漠环境中繁衍生存数百年,不仅适应恶劣的自然条件,还以耐粗饲、抗逆性强等特点著称,驼奶营养价值高,肉质鲜美,驼绒更是优质的纺织原料,具有极高的经济价值。

据悉,为促进骆驼产业健康发展,

农业农村部出台《“十四五”全国畜牧兽医行业发展规划》,鼓励内蒙古等省区开展双峰驼、羊驼养殖,逐步提高规模化、标准化养殖和生产水平,加快形成肉、乳、绒毛同步发展的全产业链。

新遗传资源的认定,将有力推动乌拉特戈壁红驼产业标准化、规模化发展,促进农牧民增收,助力乡村振兴。同时,也有助于保护生物多样性,丰富我国畜

## 克什克腾旗白音敖包保护区以团结之力护绿生金

□本报记者 王塔娜

在赤峰市克什克腾旗,白音敖包国家级自然保护区宛如一颗镶嵌在北方大地上的生态明珠。这里,以铸牢中华民族共同体意识为工作主线,因地制宜创新“共建、共管、共享”管护模式,走出了一条独具特色的生态治理新路径,成为民族团结进步理念的生动实践。

八月的阳光洒在达来诺日镇白音珠日和嘎查广袤的草场上,微风拂过,碧浪翻涌。牧民新朝格图正在自家草场,查看牧草长势。“以前觉得多养几只羊影响不大。”他回忆道,脸上露出些许不好意思的神情。“后来,保护区工作人员一遍又一遍耐心沟通,拿着草场退化前后对比的照片,给我讲清草场退化的危害。他们还帮我谋划养殖和生态旅游新出路,我才明白,草场退化,牛羊吃不饱、长不肥、卖不上价,生存还会成问题。”

如今的新朝格图,不仅加入了生态管护队,每月有稳定的收入,还在自家草

场搞起了特色养殖,日子过得红红火火。

白音敖包国家级自然保护区主要保护对象是世界仅存的沙地云杉林及

其生态系统,是克什克腾旗建设北方重要生态安全屏障的重点区域,也是多民族聚居地。过去,保护区管护与牧民放牧生产存在矛盾,境内重点区域借场放牧、超载放牧等问题频发,草原生态植被遭到破坏,严重损害了牧民的利益。

2024年,保护区管理局联合达来

诺日镇政府和辖区内白音珠日和嘎查牧民,推出“共建、共管、共享”管护模式。自那时起,保护区干部频繁穿梭于各族群众家中,倾听诉求。起初,不少群众抵触禁牧休牧等措施,担心生计。面对群众紧锁的眉头和焦虑的眼神,工作人员并未强制推行政策,而是耐心地与大家算“生态账”和“经济账”。他们用通俗易懂的语言,结合实际案例,讲解保护生态对长远

发展的重要性,一点一点消除群众的顾虑,让大家真正认识到保护生态环境的重要性。

做通牧民的思想工作后,保护区与牧民签订管护合作协议,引导牧民以小组为单位自费集资围封管护,并规定每年4月1日至9月1日围封区域全面禁牧,9月1日后按草畜平衡规定放牧。通过牧民自主推荐,保护区择优聘任牧民成为护林员,实现“一把锁两钥匙”,与保护区联手管理围封区域。

“牧民们世世代代靠着草场生活,必须得做长远打算。”牧民巴雅思古楞对“共建、共管、共享”管护模式赞不绝口。作为保护区辖区返乡创业的大学生,他凭借少养精养模式取得良好效益,走上了畜牧养殖高质量发展道路。

“过去,不少牧民的草场载畜量超标,光靠禁牧,效果有限。现在,大家自己动手保护草场,再加上相关部门监督,这个办法更实在。很多牧民都认可保护

区的方案,大家真真切切感受到,这是为咱们牧民的长远利益考虑。”巴雅思古楞说。

白音敖包自然保护区管理局副局长张翼虎向记者详细分析了“共建、共管、共享”管护模式带来的多方益处:让草牧场休养生息,生态环境得以好转;调动牧民利用和管护生态资源的积极性,有效遏制了借场放牧和过度放牧问题;降低了牧民饲养成本,提高了生产收入,保障了群众利益;化解了保护区与牧民因权属问题产生的矛盾,有力推动了民族团结进步,优化了干群关系。

截至目前,保护区已与6个组120户牧民代表签订管护合作协议,围封管

护面积增加到47985亩,“共建、共管、共享”管护模式取得显著成效。

从最初的对立抵制到如今的密切合作,民族团结进步理念如“金钥匙”,开启了白音敖包保护区生态治理“双赢”之门。各族群众团结一心,共同守护绿水青山,一幅幅动人的生态画卷在这片广袤的土地上徐徐展开。

如今的新朝格图,不仅加入了生态管护队,每月有稳定的收入,还在自家草

本报9月1日讯 (记者 柴思源)日前,为深入贯彻落实党中央、国务院及国家体育总局关于发展“三大球”(足球、篮球、排球)的决策部署,自治区体育局、教育厅制定并印发了《内蒙古自治区“三大球”突围计划》(以下简称《突围计划》),统筹推进“三大球”发展,加快竞技体育改革进程。

《突围计划》分为主要目标、重点工作、组织保障3个方面、20条目,围绕以足球为主、排球突破、篮球筑基的发展思路分步推进。主要目标是到2027年,“三大球”发展体系基本健全,全社会参与氛围基本形成,群众参与人数大幅增加,青训体系、竞赛体系更加完善,竞技水平明显提高;到2030年,“三大球”训练、竞赛体系更加成熟完善,机制运转更加高效,发展基础更加坚实,普及程度显著提高,竞技水平持续提升。

在重点任务方面,《突围计划》明确,营造“三大球”文化氛围,挖掘项目文化和媒体资源,支持开发特色体育文化产品和衍生品。从强化校园普及、强化社会普及、强化人才培养、强化校外培训监督、强化场地供给五方面入手,加强“三大球”推广普及。通过壮大体校队伍建设规模、完善青少年训练体系、完善赛事组织管理体系、完善专业人才队伍建设、完善备战参赛保障体系、建立职业体育转训机制、办好高水平赛事、抓好行业风清气正,提升“三大球”竞技水平。支持社会力量办体育,积极打造精品赛事,推动“三大球”产业发展。

在组织保障方面,《突围计划》提出,强化组织领导,加强党对“三大球”工作的领导,积极推动建立多部门联合工作机制,明确职责分工,加强统筹协调;强化投入保障,加大支持力度,制定配套措施,精准遴选、重点扶持“三大球”发展较好的特色学校,完善人才培养、引进、培养、就业倾斜政策及社会力量参与扶持政策,形成政府主导、部门协同、社会参与机制;建立动态准入与退出机制,对工作推进中成效突出的地区、集体和个人优先推荐参评国家和自治区体育领域先进集体和先进个人,积极总结提炼典型经验做法,营造浓厚氛围,凝聚社会共识。

## “蒙雁兴农,引领一方”乡村产业振兴创新创业大赛在包头举办

本报包头9月1日电 (记者 宋阿男)

8月29日—9月1日,由自治区农牧厅指导,包头市农牧局、内蒙古自治区乡村产业振兴发展协会承办的“蒙雁兴农,引领一方”乡村产业振兴创新创业大赛在包头市举办。本次大赛吸引了全区众多“头雁”学员踊跃参与,涌现出一批具有创新性、带动性和可推广性的乡村产业振兴优秀项目,为全区乡村振兴注入新动能、树立新标杆。

大赛聚焦“科技创新、联农带农、品牌营销、研修基地”四大主题,涵盖智能农业研发、产业带动机制、区域品

牌打造、实训基地建设等多个领域。来自全区的94名“头雁”学员参加比赛。参赛学员通过项目汇报、答辩展示等形式,全面展现了技术应用、模式创新、带农增收等实践成果。经专家评审委员会综合评定,一批具备显著示范效应和市场竞争力的优秀项目脱颖而出,由自治区农牧厅颁发了荣誉证书,并给予创业投资支持。

本次大赛期间,多位专家学者、企业家围绕乡村产业创新、产业链整合、数字化转型等议题展开了深入研讨,为学员提供前瞻性指导和资源对接服务。

## 为携手迈向人类命运共同体注入澎湃动力

■上接第2版 阿塞拜疆南高加索政

治学家俱乐部主任伊尔加尔·韦利扎德说,习近平主席提出全球治理倡议,表明中国致力于在坚持联合国宪章宗旨原则的前提下推动构建更加公正合理的全球治理体系。

俄罗斯亚太地区研究中心主任谢尔盖·萨纳科耶夫说,全球治理倡议进一步丰富了构建人类命运共同体理念。这一倡议倡导平等、公正和互利合作,符合全球多数国家对推进多边

主义、建设多极世界的期待。古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多说,全球治理倡议以平等和公平为核心,倡导共同利益,强调构建多边共识,与全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议有机制衔接,为推动构建人类命运共同体开辟更广阔前景。

(参与记者 张继业 陈汀 陈霄 钟忠 高文成 司源)

(新华社北京9月1日电)

## 琴键上的大河奔涌

■上接第3版

观众吕女士看完演出后激动地说:“整场音乐会既有民族音乐,又有管弦乐,是传统与现代的融合。曲目中有黄河岸边的奋斗故事,也有今天黄河两岸百姓的幸福生活,我为内蒙古有这样优秀的音乐作品骄傲。”

《壮美黄河》首演阵容强大,内蒙古交响乐团是本次的演奏主力,青年钢琴家、上海音乐学院钢琴教授史博阳担任钢琴演奏,著名指挥家呼德担任指挥。艺术家们的强强联手,为这场音乐会注入了无限的艺术魅力。

作为一部交响乐的“雕刻师”,指挥呼德尤为重要。内蒙古籍指挥家呼德全情投入,在他的引领下,内蒙古交响乐团的演奏家们将《壮美黄河》的磅礴气势与细腻情感展现得淋漓尽致。

呼德说:“指挥要对乐曲进行二度创作,我和叶尔达合作过多次,互相非常信任,这首作品立意高、风格新,我所做的就是让这部作品完美呈现出来。”

作为一部钢琴协奏曲交响乐,钢琴的表达无疑是灵魂。史博阳博得了叶尔达的高度赞扬,“她对这首原创作品把握得非常精准,技艺更是没

修等服务,确保秋收时节农户能够及时、可靠、安全用电。

(马国杰)

本报鄂尔多斯9月1日电 近日,鄂尔多斯市交通运输服务中心准旗分中心开展了安全法规“青”听我说——安全生产普法主题宣讲活动,青年讲师团成员针对企业风险防控的薄弱环节,提出了具体的方法和改进建议,全力筑牢交通运输行业安全生产防线。

(张美杰)

本报呼伦贝尔9月1日电 为确保群众安全可靠用电,国网扎赉诺尔供电公司日前组织4支青年服务队深入田间地头开展“送服务、保秋收”行动,为群众提供用电办理、故障报修等服务,确保秋收时节农户能够及时、可靠、安全用电。进入8月下旬以来,用电负荷逐渐增加,内蒙古电力集团扎赉诺尔供电公司日前组织4支青年服务队深入田间地头开展“送服务、保秋收”行动,为群众提供用电办理、故障报

修等服务,确保秋收时节农户能够及时、可靠、安全用电。

(沙智宇)

本报职业道德监督热线:0471-6635350或047